

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SUSCRIPCIONES
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

MADRID: MRS. 6 rs.
PROVINCIAS: TRIMESTRE: 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: 10. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENCAÑO, NUM. 10.

NUM. 572 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, JUEVES, 29 DE MARZO DE 1860.

TIRADA DE 25.000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Paréceme que SS. MM. se proponen asistir en público á los Divinos Oficios, visita de Sagrarios y demás ceremonias religiosas de la próxima Semana Santa.

Ya está dada la orden para que el sábado próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á todas las clases que dependen del Tesoro.

La Semana Santa de Sevilla prometió ser este año concurrencia, pues solo en Madrid es inmenso el número de personas que han salido para aquella capital.

Ha sido robada la parroquia de Santa María de Montondo del pueblo de Abadín (Lugo) habiendo fracturado los ladrones la puerta principal; hay sospechas en virtud de las cuales se cree serán aprehendidos los sacrilegos criminales.

Se hallan terminadas las obras de esplanación de la carretera de Rioseco á Villafrechós, y se procede con mucha actividad en los trabajos de afirmado, construcción de puentes y alcantarillas.

Ha sido preso en Zamora el autor del robo de 11,000 rs. y tres caballerías perpetrado en las inmediaciones de Arjenjillo, y del cual dimos cuenta días pasados.

Todas las correspondencias de Tetuan convienen en que Muley-El-Abbas ha hecho grandes esfuerzos para contener y castigar á las kabilas poco dóciles, y para preparar por su parte, la aceptación de la paz en las filas de su ejército y en el ánimo de las poblaciones.

La suscripción abierta en Burdeos en favor de los heridos de Africa, entre varios españoles residentes en aquella ciudad y algunos franceses que simpatizan con nuestra causa, ha ascendido á 6,929 rs. y 40 céntimos.

El teniente de artillería que falleció del cólera el mismo día que el comandante general de artillería Sr. Larraz es D. Francisco Anglada; quien por su bizarro comportamiento en la campaña había sido agraciado con la cruz de San Fernando y el grado de comandante.

De Oviedo se ha mandado á la Coruña una conducta de treinta mil duros.

Han llegado á esta corte precedentes, del campamento nuestros compañeros de periodismo y amigos, señores Alarcón, Nuñez de Arce y Navarro.

La Gaceta Militar, ocupándose del probable arreglo de nuestras diferencias con Marruecos, dice que uno cosa es la paz y otra la cuestión de Africa.

Acaba de pasar, añade, la primera fase de esta cuestión para el imperio marroquí, pero esta cuestión subsistirá aun muchos años.

Tenemos ya pormenores de la sangrienta acción del 23. He aquí como lo describe un testigo presencial en carta de Tetuan del mismo día á las once de la noche.

«Rendido y sudando todo la pluma para darle algunas noticias.
El día de hoy ha sido glorioso y terrible: glorioso, porque nuestro ejército, que salió de esta á las cuatro de la mañana, ha ido sosteniendo el terrible choque que le han presentado los enemigos, desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche, terrible, por lo considerable de la acción y el gran número de bajas.

Los moros se han presentado en un número extraordinario, firmes y decididos desde las primeras horas hasta la última, teniendo que ceder al fin ante el indomable valor de nuestros guerreros.

El ejército ha avanzado su vanguardia hasta las inmediaciones del Fondak, acampando al pie de la sierra de este desfiladero, tomando á fuerza de bayoneta las formidables trincheras que tenían los enemigos, que las han defendido con desesperación y llegando mas allá de su campamento. La retaguardia ha quedado á media legua de esta plaza.

La division del general Echagüe ha sido la que mas ha sufrido, particularmente en los batallones de Alcántara, Madrid y Cataluña, cuyos jefes están heridos. Tienen tambien gran pérdida los de Navarra y Toledo, y sobre todo los voluntarios catalanes, que de 300 hombres que eran, han entrado en estos hospitales mas de 80.

Por último, á la hora que le escribo están llenos todos los hospitales, y hasta este instante son 685 los que se encuentran en ellos, todos curados, y segun la caballería, que acaba de llegar por municiones, han quedado, por lo avanzado de la hora, en el tercer cuerpo, un número considerable.

Todo esto ha sido sin pasar el Fondak; se conoce que los marroquíes, se han rechecho muy bien mientras sus proposiciones de paz, y que están decididos á defenderse.

En ninguna acción de las presentadas hasta hoy ha habido mas fuego, mas moros, mas heridos, ni mas resistencia.

Nada puedo decir á Vd. de los muertos, pues nada se sabe.

Las pérdidas del enemigo horrosas.
Las fuerzas que quedaron guarneciendo á Tetuan al emprender la marcha el ejército por el camino de Tánger, ascendían á cerca de 5,000 hombres al mando del general Morales de Rada. Las tropas mandadas por el general D. Diego de los Rios, debían llegar al Fondak con el encargo de cubrir la retaguardia y sostener las comunicaciones entre el ejército y la plaza.

Han sido nombrados abogado consultor y escribano del tribunal de comercio de Valladolid, los señores D. Nemesio Lopez, actual alcalde constitucional, y D. Laureano Iscar.

El Sr. D. Fernando Calderon Collantes, hermano del señor ministro de Estado, sale hoy de esta corte para Andalucía.

Ha llegado á Gibraltar el contralmirante Mundy en el navio inglés *Annibal*, acompañado del de igual graduación y mayor general del ejército inglés sir Franklin, comandante de la guarnición de la espresada plaza.

El ilustre cabildo de la ex-colegiata de Tremp, ha hecho unos solemnes funerales por el eterno descanso de nuestros valientes que murieron en defensa del honor de la patria en los campos africanos. Tambien se cantó un solemne *Te-Deum*, en que ofició el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de la diócesis, en acción de gracias al Todopoderoso por las continuas victorias alcanzadas en Marruecos por nuestros soldados.

Segun tenemos anunciado el lunes recibieron la investidura de licenciados en la facultad de derecho, y en la de administración varios bachilleres. El Sr. Fernandez y Gonzalez (D. Modesto) leyó el discurso de reglamento que giró sobre el Congreso de Viena de 1816, y el Sr. Villanueva pronunció algunas palabras de gracias notablemente afectado. Presidió al claustro á los graduandos el doctor Sr. Toledano.

Se ha acordado que los vapores *Cid*, *Shavral*, *Maria Stuard*, el *Negrilo* y el *Mattieu*, sean los buques encargados de trasportar diariamente á nuestro ejército de Africa, las 40,000 raciones que se necesitan para el servicio del mismo.

Trátase de establecer en Alcoy dos nuevas fábricas de papel de fumar, que mejorarán las condiciones de sus manufacturas, adoptando formas y marcas especiales para ellas.

Un horrendo crimen perpetrado últimamente en Villa-Oliva partido judicial de Cervera, tiene alarmada estos días á aquella población.

«En dicha aldea tenían su habitación un pobre trajinero, y su mujer Vicenta Rabanal, dentro de la casa de los padres de aquel, aunque con total independencia. Habiéndose ausentado el marido como tenia de costumbre, advirtieron algunos vecinos, el día 13 del corriente, que la Vicenta no daba cuenta de su persona á pesar de lo avanzado de la hora, é intentando averiguar la causa y penetrando en la habitación, se encontraron el cadáver de la que buscaban colocado en su propia cama con apariencias de un asesinato. Los autores de este crimen son nada menos que dos hermanos carnales del marido de la víctima; el uno de cuarenta años de edad, y la otra de veintiseis; ambos solteros, que resentidos por ocasion de algunas disensiones domésticas habidas con su cuñada, concibieron en hora menguada el roprobado designio de vengarse. A las dos de la madrugada del 13, hora en que suponía entregada al sueño á su infortunada cuñada, entraron en su alcaoba armados de un candil apagado una caja de cerillas y un pañuelo de algodón y lana destinado para ahogar al objeto de sus iras. Terrible debió ser la lucha y desesperada la defensa hecha por la víctima, porque los agresores recibieron algunas lesiones en las

manos producidas por rozaduras y mordiscos. Luego que consumaron el crimen encendieron luz, colocaron el cadáver de su víctima en la cama, y cubrieron otra vez con el mayor disimulo la abertura por donde habían entrado.»

La Discusion se lamenta del silencio que ha guardado el gobierno (son sus palabras), y del misterio en que ha envuelto un acontecimiento de tan grave trascendencia para el pais, como lo es el de la paz. Tambien hace notar la frialdad con que el público de Madrid ha recibido dicha noticia, pues ni una voz en los balcones, ni un grito de entusiasmo (dice), ni una señal de júbilo se ha notado.

A propósito del parte telegráfico de La Independencia belga en que se decía que la cuestión de fronteras de Francia interesa á España por las provincias Vascongadas, se espresa el periódico de aquel nombre en los siguientes términos:

«Ni la cuestión de Saboya ni otra alguna en que se trate de anexión puede afectar en lo mas mínimo á España en el sentido en que se espresa el corresponsal del periódico de Bruselas. No hay punto alguno de contacto ni semejanza entre la Saboya y las provincias Vascongadas, ni términos hábiles para que sobre este particular pueda suscitarse una cuestión.»

En el mercado de granos de ayer se vendieron 1,753 fanegas de trigo de 46 1/4 á 32 1/2 reales, quedando por vender 5,433 fanegas. La cebada de 28 á 30 rs. y la algarroba á 34.

Los aficionados á cuadros han andado medio alborotados en Paris en la semana última con motivo de ponerse á la venta la rica colección procedente del difunto M. Pierard de Valenciennes. Esta colección compuesta de 102 cuadros ha producido 400,000 francos. Hé aquí lo que se ha pagado por los mas notables.—El retrato de Gerardo Dow, pintado por el mismo 37,600 francos; el *cordeiro á pie*, de Karel Dujarden 17,000; la *Kermesa de Teniers* 22,600; la *caza del alceu* de Wouwer man 18,800; el *descanso de los caballeros*, del mismo 25,700; la *partida de la escuadra*, de Vandevelde 14,300; la *mujer con abanico*, de Rubens 13,700; la *causada*, de Ruysdael, 12,500; el *trío flamenco* de Van Ostade, 25,100; *flores y frutas*, de Huysman 6,100; *casa de campo*, de Hobbema, 6,400 y *canal helado* de Vander-Neer 6,000.—Tambien se ha procedido á la venta de los objetos artísticos procedentes de M. Nerzy, entre los cuales habia una cabeza, de Greuze, por la cual ha dado la Emperatriz 25,000 francos.

Como habíamos anunciado, llegó á Madrid ayer, antes de las seis de la tarde, el general D. Enrique O'Donnell: le esperaban en el camino de hierro varios amigos y hombres políticos, impacientes por saludarle y por adquirir noticias del teatro de la guerra, y de la gran cuestión cuyo desenlace está próximo.

Desde el ferro-carril fué el general al ministerio de Estado donde tuvo una larga conferencia con el señor presidente interior del Consejo, S. M. la Reina, impaciente tambien por recibir noticias de sus bravos soldados, habia señalado la hora de las nueve para recibir al general.

Afectuosa en extremo fue la acogida que este obtuvo de SS. MM., quienes no se cansaban de pedir pormenores y escuchaban conmovidos las proezas sin cuento del ejército. Respecto de la cuestión importantísima de que es portador el hermano del general en jefe, dió amplias esplicaciones, que segun nuestras noticias, dejaron completamente satisfechos á los Reyes y servirán para rectificar opiniones equivocadas que lejos del teatro de los sucesos, todos hemos podido alimentar.

Despues de bajar de la real Cámara, el general O'Donnell, asistió al Consejo de ministros que se celebró en seguida en la secretaria de Estado, dió cuenta de los preliminares de paz y del armisticio ajustados con el general marroquí, estendiéndose, segun se asegura, en consideraciones muy importantes y dignas de ser tomadas en cuenta por las personas sensatas.

Creemos que la Gaceta publicará hoy ambos documentos á fin de que el pais los conozca y los juzgue.

Los preliminares de paz contienen en efecto las condiciones de que se habia ocupado la prensa, á saber:

Ensanche de los límites de la plaza de Ceuta hasta Sierra-Bullones.
Ratificación del tratado de Melilla, que tambien ensancha la zona de esta plaza y la asegura contra las agresiones de las kabilas.
Indemnización de cuatrocientos millones de reales por gastos de guerra.
Conservación de la plaza de Tetuan hasta que abonon los marroquíes el último real.

Tratado de comercio en que se concedan á España tantas ventajas como á la nacion mas favorecida.

Cesión perpetua del puerto de Santa Cruz, que ya fue propiedad de España.

Establecimiento de colegios de misiones en el Imperio.

Y alguna otra que no recordamos en este momento.

Una paz ajustada bajo tales condiciones y humildemente solicitada por los vencidos, despues de una gran derrota es una paz grandemente honrosa, lo declaramos sin rebozo y corona dignamente la grande obra acometida en Africa: el sentimiento público, el vulgo, si se quiere y nosotros en este particular hemos pertenecido al vulgo, que se habia alarmado ante la idea de abandonar esa plaza que tantos y tan inmensos sacrificios representa, no puede menos de rectificar su juicio considerando que Tetuan queda por ahora en nuestro poder y en el permanecerá todo el tiempo que el emperador de Marruecos necesita para aporrear esos cuatrocientos millones, difíciles de reunir en un pueblo cuya hacienda esté organizada y mucho mas difíciles de obtener

linto y hacia el coro cantando. Acabada la ronda, dejó el mayordomo el manjar delante del conde; y quitándose el manjar y la cota de paño de oro forrada de armijo y guarnecida de perlas, los regaló á un juglar.
Tragóronle en seguida otro traje no menos rico y se fué con los dos nobles á buscar el segundo servicio. Volvió á los pocos momentos, cantando otra ronda y con manjares nuevos y lo mismo antes que despues de servir al conde, dió el traje que traía á su juglar: diez servicios hubo y en los diez se repitió la misma largueza: lo cual fue grandemente aprobado por toda la asamblea.
Tres horas vendrían á estar en la mesa, y el conde se levantó, tomó su globo y cetro y pasando al aposento inmediato, fué á sentarse sobre una silla elevada. A su lado se colocaron los dos reyes, y en rededor y mas abajo todos los barones y ciudadanos notables.
Los juglares hacían alarde entonces de su imaginación lozana, y entonaron poemas y cantares alusivos: hasta que el rey hizo seña de que se retiraba, que acto necesitaba de reposo, pero cuando acababa de despojarse del manto real, entraron á anunciarle que un juglar se empeñaba en hablarle, diciendole que lo exigía un negocio del mayor interés, y que no consentía dilación.
El conde mandó que le dejaran entrar.
Entró el juglar, y á los dos pasos fincó una rodilla en tierra.
—Habla, le dijo el conde.

—Ruego antes á vue señoría, respondió el juglar, que se sirva disponer que nos dejen solos.
Raimundo Berenguer hizo una seña, y todos se retiraron.
—¿Quién eres? preguntó el conde cuando se hubo cerrado la puerta.
—Soy, dijo el juglar, quien contestó *amen* cuando en la iglesia del Salvador, y con esa espada, prometisteis hacer justicia toda vuestra vida, así á los poderosos como á los desvalidos, á los extranjeros como á vuestros propios vasallos.
—¿Y en nombre de quién pides justicia?
—En nombre de la emperatriz Praxedes, injustamente acusada de adulterio por Gontran de Falkenburgo y Gualtero de Than, y sentenciada por su esposo el emperador Enrique IV á morir pasado el plazo de un año y un día si no se presenta un campeón á defenderla.
—¿Y cómo eligió para comisión como esa tan extraño mensajero?
—Porque tal vez nadie se hubiera espuesto al enojo de un señor tan poderoso como el emperador Enrique IV, y á la venganza de dos caballeros tan temibles como Gontran de Falkenburgo y Gualtero de Than; y por cierto que yo tampoco me hubiera encargado si no me invitara mi duena y señora la jóven marquesa Dulce de Provenza, que tiene tan hermosos ojos y voz tan grata que nadie puede negarle lo que pide y me rogó que saliera á buscar un caballero que acudie-

Por entonces el emperador Enrique IV de Alemania era uno de los príncipes mas desgraciados que han ocupado su trono. El año 1036 á la edad de seis habia heredado de su padre Enrique el Negro, y la Dieta habia en cargo á Inés de Aquitania la administración de los negocios públicos durante su minoría; pero los príncipes y barones de Alemania, humillados á obedecer á una extranjera, se habían rebelado contra el imperio, y Otón, margrave de Sajonia, comenzó la serie de guerras civiles, en las cuales Enrique, armado siempre contra sus vasallos, contra sus tíos ó contra su hijo, debia consumir su vida, tan pronto emperador como fugitivo, hoy proscribiendo y mañana proscribiendo. Despues de haber destituido al papa Gregorio VII, y atravesado, en espitación de este sacrilegio, los Apenninos á pie en el rigor del invierno, con un baston en la mano y como un mendigo, despues de esperar tres dias en el patio del castillo de Canossa, sin abrigo, sin pan, sin lumbre á que se le antojase á S. S. abrirle la puerta, habia sido por fin admitido á su presencia, le habia besado los pies y hecho juramento sobre la cruz de someterse á su resolución. A esta preció le absolvió el Papa de su sacrilegio; pero entonces le acusaron los señores lombardos de cobardía.

lloz como si fuera á ayudarla; encima de la sobrepelliz se puso la dalmática mas rica que puede imaginarse: luego se acomodó al cuello una estola tan magnífica, tan empedrada de perlas y piedras preciosas, que fuera imposible decir lo que valía; por último cogió el manfuto que era precioso igualmente, y á cada prenda que tomaba, el arzobispo repetía una oración. Hecho esto, comenzó la misa y despues de la epistola, suspendió el oficiante la santa ceremonia, mientras que los dos padrinos del conde, que eran D. Juan Gimenez de la Roca y Alfonso Fernando, señor de Ixer, se acercaron á él y el uno le calzó la espuela derecha, el otro la izquierda. Acercóse entonces al altar el conde, se prosternó ante el tabernáculo y dijo en voz baja una oración, mientras el arzobispo de pie á su lado recitaba otra. Acabada la plegaria se retiró, alzó del altar la espada, besó humildemente la cruz de la empuñadura, y cenida y deservainada la blandió por tres veces consecutivas. A la primera, desafió á todos los enemigos de la santa fe católica; á la segunda, juró socorrer á los huérfanos, á las viudas y menesterosos; á la tercera y última, prometió hacer justicia toda su vida, así á los grandes como á los pequeños, á los extranjeros como á sus propios vasallos.
A este postrar juramento una voz llena y sonora respondió: *Amen!* y todos se volvieron á mirar de donde salía la voz: era de un juglar provenzal que se habia introducido en la iglesia y á quien quisieron echar como

donde no existe una administracion economica ordenada.

Pero aunque la paz no hubiera podido ajustarse bajo tan venturosas condiciones, bastarían ver como se ha intentado esplotar este suceso y estraviar la opinion pública con fines siniestros, para que sacrificáramos nuestros sentimientos antes de contribuir á fortalecer los planes de los enemigos de esta situacion que consideramos hoy como indispensable para evitar grandes males á nuestra querida patria.

Anoche fue acometida la Sra. Fioretti de un accidente estando cantando: la ópera nueva del maestro Allary no pudo concluirse. Deseamos que se restablezca la apreciable artista.

Con referencia al general O'Donnell hemos oido pormenores altamente dramáticos de la batalla de Gualdras: ha sido la mas empeñada de toda la campaña: el ejército marroquí no bajaba de 30,000 hombres, y las posiciones que habia escogido eran mucho mas fuertes que las del Fondak.

Nuestra linea de batalla ocupaba una extension inmensa y lo mas recio del combate hubo de ser en una garganta larga y estrecha, donde no se desperdiciaba un tiro. Posicion hubo que tres veces fue abandonada y otras tantas recobrada á la bayoneta. Los moros por la primera vez dejaron de recoger sus muertos y el campo estaba cuajado de ellos. Nuestra artillería acabó con todas las municiones, y los moros, espantados al fin, de los estragos que veian á su alrededor, dieron á huir desparavidos.

Después de tan tremendo y porfiado encuentro, estaba muy distante el general en jefe de esperar las proposiciones de una paz tan ardentemente solicitada por los marroquíes.

Se nos ha referido un episodio terrible de la batalla del 23.

Tomado un aduar por unas compañías de cazadores, fue incendiado; pero al retirarse cayeron encima los moros é hicieron prisionero á un oficial, á quien arrojaron dentro de una casuca incendiada: los cazadores cargaron inmediatamente para salvar á su oficial, y lo consiguieron sacándole con poco daño de en medio de las llamas: cuando volvió el oficial al lado de sus compañeros, habia perdido la razon.

El vapor Ripon llegó ayer á Gibraltar con la correspondencia de Filipinas que alcanza hasta el 9 de febrero. No ocurría novedad.

Ayer tarde fondeó en la Coruña el vapor Ferrol con tropa.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO que podria ser muy importante si no se limitara á un papel escrito:

Viena 28.—Acabo de saber que anteaer ha formulado su protesta este gobierno, y enviádola á Turin por conducto de la legacion de Prusia, contra los decretos de anexion: los tratados de 1815 y 1826, los preliminares de Villafranca y el tratado de Zurich son el principal fundamento de la protesta. Otra protesta análoga debe enviarse inmediatamente á Paris y á Madrid.

Las últimas noticias del campamento del Serrallo son del 27. No ocurría novedad: el tiempo variable con chubascos; no ocurría novedad en la salud de las tropas.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Londres 28.—Contestando Russell á una interpelacion dijo que se suprimirá la embajada de Florencia y que la de Turin se ha colocado ya en el rango de mision de primera clase.

Mister Horman en su interpelacion sobre la cuestion de Saboya, dijo literalmente que el emperador de Francia habia engañado al ministerio inglés.

Turin 28.—El periódico oficial ha publicado un decreto relativo á la administracion de Toscana. El príncipe Carignan, lugar-teniente del rey, disfruta de las mas amplias facultades inclusa la del derecho de gracia. El centro administrativo será Florencia. Ricasoli ha sido nombrado gobernador general. El ministerio de la Emilia ha cesado de funcionar. El ejército de esta provincia y el de Toscana serán incorporados al ejército sardo: Nigra ha sido ascendido á ministro residente en Paris.

La escuadra con tropas sardas ha salido de Génova para Toscana.

En Liorna han ocurrido alborotos con motivo de las elecciones, pero de poca importancia.

Paris 28.—La «Patrie» ha publicado un artículo muy favorable á España en que felicita á la reina y al gabinete O'Donnell por su comportamiento. Lo mismo hacen los periódicos de todos los matices.

El gobierno y la opinion pública han recibido perfectamente la noticia de la paz entre España y Marruecos.

Paris 28.—Quedan el 3 francés á 69-5; el 4 1/2 á 95-90; el interior español á 44 1/4; el exterior á 00; el diferido á 34 3/8; y el amortizable á 00.

Londres 28.—Quedan los consolidados de 94 1/4 á 3/8.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Los importantísimos documentos de que ha sido portador el general D. Enrique O'Donnell, y que como anunciáramos en nuestra anterior edicion hoy publica la Gaceta, dicen así:

El Excmo. Sr. general en jefe del ejército de Africa, dice al Excmo. Sr. presidente interior del Consejo de ministros y ministro de Estado, con fecha 23 del mes actual desde el campamento de Gualdras lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Los comisionados de Muley-el-Abbas se presentaron ayer de nuevo en mi campamento con una carta del Califa, en que me encarecia vivamente sus deseos de paz, y al efecto solicitaba que celebrásemos una conferencia en que pudiéramos ponernos de acuerdo y firmar los preliminares de la paz. Tenia yo dispuesto emprender un movimiento, cuyo resultado debia ser el forzar el paso del Fondak, y deseoso de no retardarlo le contesté que si admitia el supuesto de que mis condiciones eran las mismas que ya conocia, y me avisaba la hora de nuestra entrevista antes de las seis y media de la mañana siguiente, la tendria gustoso; pero que de no avisarme á dicha hora, emprenderia mi operacion.

Ya habia el ejército batido tiendas y dispuesto á emprender la marcha, cuando á toda brida llegaron los comisionados á avisar-

me que Muley-el-Abbas asistiria á la entrevista entre ocho y nueve de la mañana. Hice disponer una tienda á 600 pasos de mis avanzadas para recibirlo, y cuando se aproximó salí á su encuentro, dejando mi cuartel general y escolta á 300 pasos y acompañado solo de los generales.

En la conferencia fueron sucesivamente aceptadas todas las condiciones, con la sola modificacion de ser de 400 millones la indemnizacion en vez de ser de 500.

La insistencia con que pedía la paz; su elevada condicion de Califa, y la dignidad con que soportó su desgraciada suerte, me movieron á rebajar á 400 millones la indemnizacion: no me pareció generoso para mi patria humillar mas á un enemigo, que si se reconoce vencido, dista mucho de ser despreciable. Convenimos en celebrar una suspension de armas, á contar de este dia, y nos separamos después de firmar ambos los preliminares y el armisticio, que remito á V. E. originales los primeros y en copia el segundo. Hoy emprenderé y llevaré á cabo el movimiento de entrar en mi línea divisoria.

Lo que pongo en noticia de V. E. para que llegue á la de S. M. Dios guarde á V. E. muchos años. Campamento de Gualdras 23 de marzo de 1860. — Firmado. — Leopoldo O'Donnell.

BASES PRELIMINARES

para la celebracion de un tratado de paz que ha de poner término á la guerra hoy existente entre España y Marruecos, convenidas entre D. Leopoldo O'Donnell, duque de Tetuan, conde de Lucena, capitán general en jefe del ejército español en Africa, y Muley-el-Abbas, califa del imperio de Marruecos y príncipe del Algarbe.

D. Leopoldo O'Donnell, duque de Tetuan, conde de Lucena, capitán general en jefe del ejército español en Africa, y Muley-el-Abbas, califa del imperio de Marruecos y príncipe del Algarbe, autorizados debidamente por S. M. la reina de las Españas y por S. M. el rey de Marruecos, han convenido en las siguientes bases preliminares para la celebracion del tratado de paz que ha de poner término á la guerra existente entre España y Marruecos.

Artículo 1.º S. M. el rey de Marruecos cede á S. M. la reina de las Españas, á perpetuidad y en pleno dominio y soberanía, todo el territorio comprendido desde el mar, siguiendo las alturas de Sierra-Bullones hasta el barranco de Anghera.

Art. 2.º Del mismo modo, S. M. el rey de Marruecos se obliga á conceder á perpetuidad en la costa del Océano en Santa Cruz la Pequeña el territorio suficiente para la formacion de un establecimiento como el que España tuvo allí anteriormente.

Art. 3.º S. M. el rey de Marruecos ratificará á la mayor brevedad posible el convenio relativo á las plazas de Melilla, el Peñon y Alhucemas que los plenipotenciarios de España y Marruecos firmaron en Tetuan en 24 de agosto del año próximo pasado de 1859.

Art. 4.º Como justa indemnizacion por los gastos de guerra, S. M. el rey de Marruecos se obliga á pagar á S. M. la reina de las Españas la suma de 20.000.000 de duros. La forma del pago de esta suma se estipulará en el tratado de paz.

Art. 5.º La ciudad de Tetuan con todo el territorio que formaba el antiguo Bajalato del mismo nombre quedará en poder de S. M. la reina de las Españas como garantía del cumplimiento de la obligacion consignada en el artículo anterior, hasta el completo pago de

la indemnizacion de guerra. Verificado que sea este en su totalidad, las tropas españolas evacuarán seguidamente dicha ciudad y su territorio.

Art. 6.º Se celebrará un tratado de comercio en el cual se estipularán en favor de España todas las ventajas que se hayan concedido ó se concedan en el porvenir á la nacion mas favorecida.

Art. 7.º Para evitar en adelante sucesos como los que ocasionaron la guerra actual, el representante de España en Marruecos podrá residir en Fez ó en el punto que mas convenga para la proteccion de los intereses españoles y mantenimiento de las buenas relaciones entre ambos Estados.

Art. 8.º S. M. el rey de Marruecos autorizará el establecimiento en Fez de una casa de misioneros españoles como la que existe en Tánger.

Art. 9.º S. M. la reina de las Españas nombrará desde luego dos plenipotenciarios para que con otros dos, que designe S. M. el rey de Marruecos estendien las capitulaciones definitivas de paz. Dichos plenipotenciarios se reunirán en la ciudad de Tetuan, y deberán dar por terminados sus trabajos en el plazo mas breve posible, que en ningun caso excederá de 30 dias, á contar desde el de la fecha.

En 25 de marzo de 1860. — Firmado. — Leopoldo O'Donnell. — Firmado. — Muley-el-Abbas.

Habiéndose convenido y firmado las bases preliminares para el tratado de paz entre España y Marruecos por D. Leopoldo O'Donnell, duque de Tetuan, capitán general en jefe del ejército español en Africa y Muley-el-Abbas, califa del Imperio de Marruecos y príncipe del Algarbe, desde este dia cesará toda hostilidad entre los dos ejércitos, siendo la línea divisoria de ambos el puente de Buseja.

Los infrascritos darán las órdenes mas terminantes á sus respectivos ejércitos, castigando severamente á los contraventores. Muley-el-Abbas se compromete á impedir las hostilidades de las kabilas, y si en algun caso las verificasen á pesar suyo, autoriza al ejército español á castigarlas, sin que por esto se entienda que se altera la paz.

En 25 de marzo de 1860. — Firmado. — Leopoldo O'Donnell. — Firmado. — Muley-el-Abbas.

S. M. la reina, de acuerdo con el Consejo ministros, se ha servido aprobar los preliminares de paz y el armisticio que anteceden, firmados por el general en jefe del ejército en su real nombre y en virtud de los plenos poderes que se habia dignado conferirle.

Ya están anunciadas las corridas de toros, que darán principio en la próxima Pascua de Resurreccion. La nueva empresa que ha tomado la plaza de esta corte, dice que hará cuanto se halle á su alcance para complacer al público.

Mas de sesenta toros andaluces de las ganaderías del Saltillo (antes de Lesaca), Hidalgo, Barquero y Romero Balmaseda, están en camino, y tambien vendrá otra remesa de toros de otras ganaderías de reputacion en Andalucía, y que el público no conoce, ó hace mucho tiempo que no ha visto lidiar.

Los espadas contratados hasta ahora son Cúchares, el Tato y Rodriguez. Respecto á las localidades ha introducido la nueva empresa algunas innovaciones, habiendo entre otras numerado con el nombre de contrabarrera la primera fila de tendidos que está detras de la barrera. Los asientos que se

consideran preferentes, se han recargado con un pequeño aumento para sufragar en parte los mayores gastos que ha de soportar la empresa ademas del subido precio de los toros, el gran coste de los pastos y el haber que ganan las cuadrillas de toreros.

Con el epigrafe de Próximo eclipse solar, leemos en un periódico de Paris la siguiente noticia, que hora en gran manera al gobierno español y á la persona que la inició tan laudable idea:

«D. Antonio Aguilar, director del Observatorio de Madrid, ha dirigido una carta á Mr. Leverrier, director del Observatorio astronómico de París, anunciándole que á su instancia el gobierno español ha tomado las siguientes medidas para la comodidad de los astrónomos extranjeros que deseen visitar la España para observar el eclipse total de 18 de julio próximo.

1.º Las aduanas admitirán los instrumentos pertenecientes á los astrónomos, libres de derechos, tomando no obstante precauciones para evitar la introduccion fraudulenta de semejantes instrumentos hecha por personas extrañas á la ciencia.

2.º Las autoridades locales han recibido instrucciones para facilitar por todos los medios que estén en su poder, á los astrónomos que lo soliciten, el desempeño de su mision.

3.º Los rectores de las universidades mas inmediatas á la zona del eclipse pondrán uno de sus profesores conocedores del país á disposicion de los astrónomos para acompañarlos, y si lo desean, para ayudarles en su tarea.

Entre los moros de rey que el 21 acompañaban á los emisarios de Muley-Abbas, encontrábase el que condujo desde Fez á Tánger al ayudante Alvarez, cuando tuvo la desgracia de caer por traicion en manos de estos bárbaros. Llamase Ersiam; es de rostro atezcado, pero de fisonomía franca, abierta; llevaba un jaique de color de naranja, atravesado por el pecho y la manga derecha de un balazo, y la espingarda cubierta con un paño carmesí.

Apenas divisó á Alvarez se dirigió á él cariñosamente y le estrechó la mano; le pidió cigarrillos y luego se entretuvo en recordar las aventuras é incidentes del viaje que habian hecho juntos. Alvarez dice que Ersiam le trató durante todo el camino con humanidad y cariño, y que solo una vez le vio enfadado cuando se resistió á tomar el dinero que un jefe de kabila le ofrecia. —(Qué bárbaro! fue diciendo todo el viaje; yo lo hubiera tomado. El douro nunca estorba.

Cuando los emisarios de Muley-Abbas salieron de la tienda del general en jefe, Ersiam se despidió cordialmente de Alvarez dándole la mano; montóse en su mula, y aguardó pacientemente á que la comitiva se pusiese en marcha.

El domingo último ocurrió en Paris un notable incidente. Paseábase solo en un carruaje por los campos Elíseos el Emperador, cuando dos coches que corrían en opuestas direcciones chocaron, volcando ambos con riesgo de los que iban dentro. Un gentío inmenso, compuesto en su mayor parte de trabajadores, acudió en socorro de los heridos, siendo uno de los primeros el mismo Luis Napoleón, que se confundió entre la multitud, hasta que reconocido y victoreado fuertemente, tuvo que retirarse á su coche.

Dícese en Paris, no sabemos con qué fundamento, que el gobierno francés niega su

indigno de mezclarse entre gente tan distinguida; pero enterado el conde de lo que pasaba, mandó que le dejaran quieto, diciendo que en momentos tales toda oracion era buena, fuese de noble ó villano, de rico ó pobre, de fuerte ó débil, con tal que proviniera de un corazón recto y bien intencionado. Quedóse, pues, el jugador, y el señor conde, después de envainar la espada, la ofreció á Dios con su persona, suplicándole le tuviese siempre en su santa guarda y le concediese la victoria contra todos sus enemigos. Ungióle entonces el arzobispo con el óleo santo en el hombro y brazo derecho. Levantó en seguida la corona y se la puso en la cabeza donde sus dos padrinos la afirmaron. Al tiempo mismo los arzobispos, los obispos, los abades, los príncipes y padrinos del conde entonaron un solemne Te Deum, durante el cual se apoderó el unido del centro de oro y del globo teniéndo los mientras duró la accion de gracias y el evangelio. Volvieron á dejar sobre el altar y tomó asiento, pasando sucesivamente por delante de él los doce nobles á quienes fue armando caballeros y que se repartieron en seguida en doce capillas para armar á su turno otros diez.

Terminada la ceremonia, tomó de nuevo el conde cetro y globo, y ceñida la corona y revestido de todas las insignias del poder, salió de la iglesia y montó de nuevo en su caballo, sin despojarse de la dalmática, ni de la estola y manipulo. Pero como no podia

—Hágase vuestra voluntad, dijo el jugador al retirarse.

Pero antes de que saliera, le echó el conde por los hombros una magnífica cadena de oro que bien valia quinientas libras, porque el señor conde era un príncipe tan generoso como valiente, tanto que sus contemporáneos le apellidaron el Grande y la posteridad le ha dejado el nombre que le dieron sus contemporáneos.

Era ademas hombre religioso, porque las fiestas que solicitaba del jugador ver concluir, fueron dadas, en imitacion de Nuestro Señor Jesucristo, quien en el venturoso dia de Pascua prestó nuevas fuerzas á la Virgen, á sus apóstoles, á los evangelistas y demás discípulos que antes estaban tristes y afligidos á causa de su pasion; por eso dice el cronista de quien tomamos estos pormenores, sobrevino el viernes por la gracia de Dios una buena lluvia que alcanzó á toda Cataluña, Aragon, reino de Valencia y de Murcia. La tierra, que habia lo necesitaba, tuvo así su complemento de júbilo, para que nada faltase á los presagios de un reinado que fue de los mas grandes y felices de que se conserva memoria en la noble ciudad de Barcelona.

—Pues bien, dijo el Conde, dejemos terminadas las fiestas y el viernes daremos gracias á Dios para ponernos en camino el sábado.

se á defender á su noble soberana. Echó á andar en seguida, de ciudad en ciudad, de castillo en castillo; pero á la sazón, la flor de la caballería se halla en la Tierra Santa, de suerte que he recorrido en vano la Francia con la Italia, buscando un campeón para ese infortunio imperial, pero buscando en valde. He oido elogiar, monseñor, como valiente y osado caballero, y me he puesto en camino para Barcelona, adonde he llegado hoy mismo. Preguntó dónde estábais, me contestaron que en la iglesia; y entré, señor, cuando tenias esa noble espada en la mano jurando hacer justicia así á los poderosos y á los desvalidos, á los extranjeros como á vuestros propios súbditos: me pareció que la mano divina me conducia hasta vos en momento semejante, y por eso exclamé: Así sea.

—Pues así sea, repuso el Conde, porque para honra de mi reputacion y engrandecimiento de mi fama, emprenderé esta aventura en el nombre de Dios.

—Gracias infinitas, señor, contestó el jugador; pero con vuestra licencia os diré que el tiempo urge; porque han trascurrido diez meses desde la sentencia fulminada por el emperador, y no restan á la acusada mas que dos meses y un dia, que es apenas el tiempo necesario para que lleguemos á colonia.

—Pues bien, dijo el Conde, dejemos terminadas las fiestas y el viernes daremos gracias á Dios para ponernos en camino el sábado.

guir por sí su cabalgadura, iban sujetos al freno dos pares de riendas: el un par, lo llevaban los padrinos; las otras riendas que eran de seda blanca y que bien tendrían sus cuarenta pies de largas, habian de ser llevadas por los barones, los caballeros y ciudadanos mas notables de Cataluña; á estos acompañaban los seis diputados de Valencia, otros tantos de Zaragoza y los cuatro de Tortosa: todos los que empuñaban las riendas iban á pie en señal de respeto é inferioridad. Así fue como siguiendo el mismo orden y el camino mismo, llegó el señor conde á su palacio de la Aljafaría. Echó pie á tierra y se encaminó derecho al comedor donde le habian preparado un trono en medio de dos sillitas de oro, sobre las cuales colocó cetro y corona. Sentáronse sus padrinos cerca de él y junto á estos los reves de Castilla y Aragon, el arzobispo de Barcelona y los de Zaragoza y Arbores; á otra mesa se sentaron los obispos, los duques y todos los nobles que aquel dia fueron armados caballeros: por último tomaron asiento los barones, los delegados de las diferentes provincias y los ciudadanos mas notables de Barcelona, todos con el mejor orden, porque tenian señalado el puesto y habia para servir criados nobles é hijos de caballeros.

El señor conde era servido por doce nobles, y su mayordomo el baron Guillermo de Carvallo se acercó con su plato y cantando una ronda, acompañado de los doce nobles, cada uno de los cuales traia un manjar dis-

sanción á la bula pontifical que acaba de elevar al obispo de Orleans, monseñor Dupanloup, á cardenal in petto.

Podemos dar algunos pormenores acerca de la última conferencia de los emisarios de Muley-Abbas con el general en jefe del ejército de África. Ningun efecto produjo su llegada al campamento, por que así jefes como soldados abrigaban el presentimiento de que nada resultaría de esta conferencia. Nadie sabe lo que pasó en la tienda del general en jefe entre este y los parlamentarios; pero todo el mundo pudo oír cuando se despidieron al general García, que dándole la mano, le ofreció la consideración de los españoles si los azares de la guerra les colocaba en la triste situación de prisioneros. Ellos dieron cortesmente las gracias y se alejaron con ánimo según parece de pasar como las veces anteriores la noche en Tetuan.

He asistido, dice un corresponsal, á una gran ceremonia religiosa entre los hebreos: á una circuncisión. Un número considerable de judíos, vestidos como de costumbre, y de judías ricamente ataviadas con trajes de seda y oro, presenciaban la escena; ellos rezando á la entrada del cuarto en que estaba la madre incorporada en el lecho, y acompañada de todas las mujeres. La puerta de la habitación hallábase adornada con colgaduras de seda, y sujetos á estas colgaduras con alfileres pendían varios papeles donde en hebreo se leían los nombres de los patriarcas del Antiguo Testamento.

Terminada la operación que ejecutó el sábio ó rabino con estremada destreza, los hombres entraron en el cuarto para visitar á la madre y tomar parte en el convite, que se redujo á huevos cocidos, pan, té, dulces y frutas secas. Todos dieron la enhorabuena á los padres, y armaron un alboroto, indudablemente mucho mayor ó incómodo que el que generalmente se mueve en nuestros bautizos.

El viernes y sábado próximos se verificarán en el Teatro Real los dos últimos conciertos sacros, siendo regularmente á beneficio del cuerpo de coros el producto del primero.

Parece que la junta de beneficencia ha acordado hacer algunas mejoras en la Plaza de Toros de esta corte, entre ellas el revoco interior y exterior del circo y sus dependencias, el millido de los asientos de barreras y gradas, poniendo la tapicería á los de los palcos y reedificando el incómodo tendido número 1, que quedará igual á los catorce restantes. Esto por una parte y las novedades que en ganado y lidiadores dice la empresa va á presentar, creemos satisfarán los deseos de los mas exigentes aficionados.

Acerca de las condiciones de la paz, cuyos preliminares se han firmado, dice *El Día*:

«Si las bases fundamentales del tratado que acaba de prepararse son sustancialmente las que se creen, no hay para qué dudar ni un momento de que hemos conseguido no solo una reparación completa de los agravios inferidos, sino de que el honor de nuestra bandera se ha levantado á grande altura, á la par que la esfera de nuestro prestigio y el alcance de nuestro poder se han dilatado de una manera indisputable.

Lo que importaba principalmente que sucediese ha sucedido. España ha hecho una guerra noble y digna de su antigua grandeza; España ha obligado á que se reconociese la justicia de su razón y el valor de su derecho sobre las palmas de tantas victorias como combates ha empeñado, y España no repara en mostrarse en la paz todo lo magnánima que debía aguardarse de su heroísmo.»

A las doce del día 20, á la bajada del puente nuevo de Tetuan, en el sitio que llaman la Alameda de Málaga, fue herido gravemente con arma blanca Miguel García, de quince años, por su amigo Manuel Jelones de la misma edad. Inmediatamente la autoridad se apoderó del asesino, pues el herido murió á los pocos instantes en el hospital.

El mismo día fue también acariciado con un trabucazo, en el pueblo de Casa Santa término de Casa Bermejo José Luque, por su convecino Santiago Pedrola, quien igualmente fue puesto sobre la marcha á disposición del juzgado que entiende en la causa.

El capitán, que con el apellido Gimeno, figura en los heridos del bizarro batallón de cazadores de Madrid, es D. Manuel Gimenez y Cuadros, hermano del señor marqués de la Merced y sobrino del coronel D. Fernando Cuadros.

Los mismos partidarios de Juárez han recibido muy á mal el tratado de Mac-Lane. En Matanzas, el puerto mas septentrional de Méjico, fronterizo á los Estados Unidos y minado por los amigos de Juárez, se han reunido en una gran junta todos los hombres decentes de la población, para protestar solemnemente contra el tratado, y dar á los que rechacen su cumplimiento todo el apoyo de su adhesión y de su fuerza.

La fijación de los nuevos límites entre la Francia y el Piemonte en el condado de Niza, según escriben de Turin, está siendo objeto de negociaciones entre los gabinetes de Gerdña y de Francia. Como término medio entre las pretensiones de la Francia, que quería extender sus fronteras hasta San Remo inclusiva, y las del Piemonte que no está dispuesto á ceder mas que hasta el Turbia, es probable que se marque á Vintimiglia como punto de limitación.

Escriben de Turin á *La Epoca*, que se hablaba mucho allí de que los ministros de España y Nápoles iban á presentar una protesta contra la anexión del ducado de Parma al Piemonte en nombre de sus respectivos soberanos, aliados á los Borbones de Parma. Añádese, no obstante, que esta protesta no tendrá mas que un carácter de pura formalidad, y no será seguida del llamamiento de los agentes diplomáticos.

Los diarios extranjeros comunican algunas ligeras noticias sobre el sentido de las comunicaciones que han dirigido varias de las potencias signatarias de los tratados de 1815 en contestación á la circular de Mr. Thouvenel, esponiendo las razones en que se funda el gobierno francés para considerar necesaria y equitativa la anexión de la Saboya y el condado de Niza. Según escriben de París á *El Times*, parece que la Rusia ha respondido que en tanto que no se sancionen los derechos de los pueblos á elegir sus gobiernos, y que los cambios actuales no afecten al equilibrio europeo, no tienen que ocuparse en lo que la Cerdeña quiere hacer de la Saboya.

Por su parte, la nota de la Prusia espresa, según se dice, que una vez que el Emperador desaprueba formalmente la doctrina de las fronteras naturales, nada tiene que ver aquella potencia en la trasmisión de la Saboya. En cuanto al Austria, dícese que esta ha declarado que no aprobaba seguramente semejantes agregaciones de territorio, pero que habiendo dejado la Europa que se efectuasen sin oposición otras anexiones, no tenía que oponerse á la reunión de la Saboya á la Francia.

Reflexionando *La Epoca* acerca de los rumores esparcidos ayer sobre próxima alteración de la tranquilidad pública, dice despues de manifestar que no les da importancia alguna, que si hubiese quien, ó fascinado ó demente, se propusiera explorar ciertas impresiones irreflexivas, el país, la España en su mayoría inmensa se colocaría al lado del gobierno, porque la España quiere permanecer ante la consideración del mundo civilizado, tan grande, tan poderosa como se ha mostrado durante la guerra de Africa, y no degradarse en esta situación solemne con miserables discordias intestinas.

Ya nos dan los periódicos de Zaragoza noticias de la manera con que en aquella ciudad se recibió la noticia de haber aceptado los marroquíes los preliminares de la paz que se les habian presentado antes de la batalla del 23. Son las ocho de la noche, dice el *Diario*, y en estos momentos la ciudad entera recorre las calles llena de júbilo: los balcones se han adornado instantáneamente: las campanas, los disparos y la alegría general demuestran el modo con que se ha recibido la fausta noticia. Celebraremos, añade el espresado periódico, este desenlace de nuestra gloriosa guerra, porque confiamos en que las condiciones serán tan honrosas como dignas del invicto caudillo que manda nuestras vencedoras huestes.

No es exacto que el Sr. Leon y Medina marche á Andalucía como han dicho algunos periódicos y nosotros hemos copiado, pues si bien es cierto que sale hoy de Madrid, podemos asegurar estará de vuelta para el domingo próximo.

La sesión celebrada anteayer por la sección de ciencias morales y políticas del Ateneo, fue importantísima. No vacilamos en afirmar que fué, sin género alguno de duda, la mas animada de todas cuantas hemos presenciado. Pronunció el Sr. Canalejas el discurso cuyo programa dejó indicado en la sesión última; replicó el Sr. Alvarez Bugallal; habló por primera vez el Sr. Sagarminaga; terció diferentes veces en el debate el presidente, Sr. D. Salustiano de Olózaga, y rectificaron en distintas ocasiones, con mucha oportunidad y brio, así los Sres. Bugallal y Canalejas, como el Sr. Mata y el Sr. Rodriguez.

Si es cierto el contenido de las siguientes líneas de una correspondencia del casi siempre bien informado *Comercio* de Cádiz, ya sabemos cuales fueron los obstáculos á la paz, que nuestro ejército hizo desaparecer á bayonetas en los campos de Guadarrama.

«Escribo á Vd. estos cortos renglones, para darle una importante noticia. Ya casi á punto de firmarse la paz, pues eran aceptadas las proposiciones que con aquel objeto se habian hecho á Muley-el-Abbas, ha ocurrido una desavenencia, con relacion al pago de los quinientos millones, que se exigian como indemnización. Se conformaban, si, á pagar-

los; pero querian hacerlo del modo siguiente: Un tercio de los quinientos millones, en el momento de firmarse la paz, y en vez de conservásemos á Tetuan, como garantía, que aceptásemos la fianza que Inglaterra nos daba, de que el pago de los dos tercios restantes se haria por años y con toda puntualidad. La paz era imposible así.»

El domingo próximo á las doce de la mañana se celebrará en el teatro de Lope de Vega, y con permiso del señor gobernador civil, una reunion de estudiantes para acordar los medios de cooperar al pensamiento iniciado por la Universidad de Salamanca, relativo al engrandecimiento de la marina. Se ha invitado á los estudiantes de la Universidad y escuelas especiales para que envíen dos individuos por año de las diversas carreras, á fin de que por este medio autoricen la reunion. De esperar es que ningun año dejará de enviar sus dos representantes, tratándose de un asunto cuyo objeto es tan altamente útil á nuestra patria.

El Pensamiento español despues de declarar que tambien han llegado á sus oídos los rumores de próximos trastornos, aconseja al gobierno que no se limite á inquirir el número y calidad de los que conspiran en España, sino que busque tambien las conexiones que tengan con los revolucionarios extranjeros.

En Tetuan se conservará ya perpetuamente el culto católico. Al efecto se levantará algun templo mas, y se encomendará su construcción y su cuidado á los misioneros de los Santos Lugares.

Ayer ha tomado posesion de la comandancia de las falúas de la real casa, el capitán de navío de la Armada, D. José Miguel Sotelo, nombrado por real órden de 22 del corriente.

En 1.º de julio próximo se celebrarán en esta corte exámenes de ingreso en la escuela de E. M. del ejército. La *Gaceta* de hoy publica el programa de las materias de que han de ser examinados, y las condiciones que deben reunir los aspirantes.

Por la secretaría de la Universidad central se llama á los alumnos de la misma, para que satisfagan el segundo plazo de los derechos de matrícula. Los alumnos de la facultad de Derecho verificarán el pago en los dias que median desde el 11 al 21 de abril próximo. Los de Medicina desde el 23 al 28. Los de Farmacia el día 30 de abril y en los dias 3, 4, 5, 7 y 8 de mayo. Los de Teología, Filosofía y Letras y Ciencias en los dias 9, 10, 11 y 12 del mismo mes, y los del Notariado el 14, 16, 18 y 19.

El cónsul de España en Oporto ha puesto á disposición del señor ministro de Estado la cantidad de 15,351 rs. vn., importe de la suscripción abierta en el consulado de su cargo en favor de los heridos, viudas y huérfanos del ejército de Africa.

Ha sido declarada legítima y subsistente la carga de justicia de 2,475 rs. que percibe D. Juan Crisóstomo de Rada.

Por real órden de 24 del corriente se ha aprobado la tarifa de precios que deberán satisfacer los suscritores á las aguas del canal de Isabel II por la colocacion y suministro de la tubería y piezas desde la cañería pública hasta la entrada de sus propiedades.

Dicha tarifa es la siguiente:

Taladrar la cañería general, suministrar y colocar la pieza de toma y la tubería desde esta hasta la fachada de la casa, cualquiera que sea la calle, 250 rs.

Cada llave de aforo con su caja de hierro y llave, 400.

Cada llave de paso, 76.

Cada platillo de hierro para la union de la tubería, 3.

Cada tornillo con su tuerca para los mismos platillos, 5.

Cada registro para la colocacion de las llaves con buzon de piedra ó hierro, 90.

Cada metro de cañería colocado en el interior de la finca hasta llegar á la llave de aforo, 20.

Cada metro de cañería de desagüe á las bajadas de aguas, 12.

Por cerrar la comunicacion de un acometimiento particular con la cañería pública, reemplazando la pieza de toma con un tapon de bronce á rosca, 80.

La Regeneracion, que para sermones tiene buena voz, como en una zarzuela dijo el señor Picon, despues de indicar que no podemos disimular nuestros enojos con *La Epoca*, nos dirige la siguiente *gerundada*: «Paz, hermanos, paz.» Nuestro colega por disimular sin duda sus positivas reyertas con *La Esperanza*, se hace la ilusion de que tambien nosotros estamos reñidos con *La Epoca*.

La convocacion de las Cortes, en concepto de uno de nuestros colegas, se hará inmediatamente que se hallen reunidos en Madrid todos los miembros del gabinete.

El Sr. Corradi, según *Las Novedades*, volverá muy en breve á la vida activa de la política recordando *El Clamor público*.

En compañía del general D. Enrique O'Donnell ha llegado á Madrid uno de los jefes que mas se han distinguido en la campaña, el cual traia puesto el riquísimo alfiler de un personaje moro á quien mató con su revólver en una de las acciones habidas al frente de Ceuta.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

El conde de Crivelli, ministro de Austria en España, con su señora, ha salido para París, desde donde se trasladará á las inmediaciones de Milan, para pasar los cinco meses de licencia que ha obtenido de su gobierno.

Se asegura que Mr. Otway, muy conocido y apreciado en Madrid, va á desempeñar el puesto de cónsul general de Inglaterra en Milan. Aunque este cargo es inferior á su categoría, se cree que habrá cedido á consideraciones respetables para aceptarle.

Todavía no se sabe si M. Bagier continuará el año próximo en la empresa del Teatro Real; debe contestar dentro del mes inmediato al de la terminacion de la temporada: suponemos que las lecciones de la experiencia no serán perdidas, y para que el año próximo si continúa, traerá, como aconseja *El Occidente*, pocos cantantes pero buenos, un nuevo director de orquesta, porque está demostrado que el actual tiene excelentes cualidades, pero no las necesarias para dicho cargo, y un director único de la empresa.

Ademas de los muchos regalos particulares que al marcharse los serenísimos señores príncipes de Baviera, han hecho á las personas de su intimidad, han distribuido 2,000 reales para misas, 20,000 para los pobres, 30,000 al personal de cámara y cocina, 32,000 en caballerías, 5,000 á los teatros, 4,000 en el camino de hierro y 4,000 en el alojamiento de edecanes, ademas de otros 5,000 al servicio interior y al Teatro Real.

Las Novedades no cree que haya habido círculos en que se haya asegurado la noticia de la alianza entre demócratas y puros: como debe saber si el hecho es ó no cierto, no tenemos inconveniente en consignarlo, pero á nuestra vez aseguramos á nuestro colega que hasta que lo hemos leído en sus columnas no habíamos sospechado que se pensara en llamar al general Prim para formar ministerio, nombre que para este cargo figura por vez primera como candidato en las columnas de los periódicos que ven en él ó quieren hacer de él algo mas que un general valiente y esforzado.

Nada menos que su primer artículo de fondo consagra *Las Novedades* á hacerse cargo del rumor que anunciamos sobre alianza entre demócratas y puros: con negar el hecho, habria bastado para que *LA CORRESPONDENCIA* que ningun interés tiene en ofender á nadie, hiciera la conveniente rectificacion; pero no sabemos porqué, á *Las Novedades* le ha lastimado la noticia en tanto grado que á su vez devuelve cargos que no podemos dejar pasar desapercibidos.

¿Querrá decirnos nuestro colega por qué nos cree obligados á ser forzosamente ministeriales? ¿Por qué no esplica esas palabras insidiosas y evidentemente falsas? Bien claro se ha visto que á *LA CORRESPONDENCIA* no le duelen prendas y que cuando ha formado juicios contrarios á la política del gabinete, no se ha mordido la lengua para enunciarlos.

Pero nuestro colega nos recuerda palabras que hemos pronunciado, como para cogerenos en patente contradicción.

Pedíamos en nuestros últimos números:

«La prosecucion vigorosa de las operaciones, y un rudo y completo escarmiento, que haciéndonos dueños de posiciones importantes, nos permitiesen imponer condiciones capaces de dejar satisfecho el agravio que hemos recibido y los inmensos sacrificios hechos por el país en nombres y dinero.

¿Se ha conseguido esto ó no? que se nos conteste. ¿Ha sido ó no rudo el escarmiento de la batalla del 23? ¿Quedamos ó no dueños de las importantes posiciones que franqueaban el paso para Tánger? Y en los preliminares de paz publicados oficialmente, ¿no vemos completamente satisfecho el agravio recibido y los inmensos sacrificios hechos por el país?

Pues si todo esto se ha conseguido, ni *Las Novedades* ha de hallarnos en contradicción, ni debemos escatimar nuestros aplausos á un desenlace que el país acogerá contento á poco que reflexione.

Pero volviendo á la cuestion de la liga, si el Sr. Rivero tiene prensa y tribuna, si el señor Corradi está alejado de la política y el Sr. Olózaga no se muere los labios para decir lo que piensa, tenemos en ello completa

satisfaccion y advertimos á nuestros lectores que *Las Novedades* asegura que no existe la liga roja. Así sea.

Las Novedades, ocupándose de los rumores de crisis, espresa sus temores de que el general O'Donnell pudiera retirarse del poder: hé aquí sus palabras:

«Como tenemos la convicción profunda de que esas manos no han de ir, en punto á liberalismo, mas allá del general O'Donnell, sin que por esto sea decir que el general O'Donnell haya caminado mucho en esta senda, no vemos la crisis con la satisfaccion que nos causaria si supiéramos ó pudiéramos presumir que íbamos á entrar en un período nuevo de mayor expansión liberal.»

Creemos que á los periódicos progresistas deben inspirar completa confianza la palabra y el consejo del general Prim: pues bien, hoy mismo recibimos cartas del campamento en que se nos asegura que uno de los generales que con mas insistencia han reconocido las ventajas de la paz, es el general Prim, que bien puede espresarse en estos términos quien tan bizarramente ha combatido. Amigos nuestros, que lo son suyos, nos han enseñado cartas del general en el mismo sentido, y hasta á los periódicos extranjeros ha trascendido esta creencia.

El *Morning Post* del día 22 inserta en su artículo de fondo el notable párrafo siguiente:

«Se dice que el mariscal O'Donnell y aun el fogoso y democrático Prim, son partidarios de la paz y desean poner término á la campaña; pero existen en ciertos lugares y aun en el mismo Consejo de ministros, personas que están por la continuacion de las hostilidades. Sea esto como quiera, estamos seguros de una cosa, á saber: que los hombres mas inteligentes é instruidos en España, los hombres mas célebres por su experiencia y capacidad, saben muy bien que la Gran Bretaña no alimenta celos indignos contra España ó contra los españoles, y que no tiene mas deseo que ver á ese interesante país, prospero, contento y poderoso dentro de sus propios límites.»

Hoy hemos visto el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

El comandante general de las fuerzas navales al señor ministro de Marina:

Puerto Mayorga 29 de marzo á las seis y treinta de la mañana.—El tiempo ha abonanzado, y aunque está el cariz oscuro, salgo para Tetuan con los buques de guerra y el convoy. La mar parece llana.

Acordado el armisticio, y aprobados por S. M. la reina los preliminares de la paz, no hay por el momento atenciones urgentes que reclamen la presencia del general en jefe al frente del ejército. Creemos por tanto, y le anunciamos con viva satisfaccion, que dentro de breves dias el pueblo de Madrid podrá saludar al duque de Tetuan, que volverá ponerse al frente del gobierno, despues de haber vencido en veintidos combates, días de gloria á su patria, y obtenido una paz honrosísima.

Esta tarde á las cinco y media ha vuelto á reunirse el Consejo de ministros: es posible que en él haya quedado resuelto quienes han de ser los plenipotenciarios nombrados por España para entender en el tratado de paz con Marruecos.

Para el 15 de abril deben haber regresado á Francia todas las tropas que aun quedaban en la Lombardia.

Esta tarde hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO del extranjero:

París 29.—«El Constitucional» de hoy publica un artículo firmado por Grandguillot en que se ocupa de la posibilidad de que se retiren de Roma los franceses; habiendo manifestado el Papa deseos de que así se verifique, se cree que serán satisfechos estos deseos, tan luego como se haya asegurado la tranquilidad del Padre Santo con el ejército de otra potencia italiana. Habia negociaciones pendientes con Nápoles sobre este particular, y se deseaba que tuvieran feliz éxito.

Ayer entraron en Chambéry (Saboya) los franceses que vuelven de Italia, y han sido recibidos con el mayor entusiasmo.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado al contado á 44-70-75 y 85 y á fin del próximo ó voluntad á 44-65-75 y 90. La diferida tambien se publicó á fin del corriente á 35 por 100 y á fin del próximo á 35-10.

A última hora quedaban buscados al contado, el consolidado y diferida á 44-58 y 31 respectivamente.

SUSCRICION DE ASTURIANOS

Continúa la suscripción voluntaria en Madrid favor de los hijos de Asturias heridos o inutilizados en la guerra de Africa y de las familias de los que perecieron en ella.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior que arroja la lista publicada en 8 del actual, Excmo. Sr. D. José Cebada, D. Julian de la Borbolla García, etc.

Madrid 22 de marzo de 1860.—Los tesoreros, Fernando Fernández Casariego, Francisco Mendoza Cortina.

Se publican a continuación cuatro listas de lo recaudado por igual número de comisionados subalternos. Entre los nombrados al efecto figura D. José Gallo, que vive Plaza Mayor, café y no se ha publicado antes su nombre por olvido involuntario, siendo uno de los agentes más celosos y activos.

Recaudaciones hechas por los comisionados subalternos en esta corte para los heridos o inutilizados en la guerra de Africa, que sean naturales de Asturias y para las familias de los que allí fallecieron.

LISTA NUMERO 1.º D. Pedro Frera, comisionado, calle del Carmen núm. 29 tienda, 400; D. Antonio Fresno 20, D. Dionisio Poladura 20, D. Fernando Torre 19, D. Juan Cofino Llera 10, D. José Murias 10, D. Doroteo González, alcalde de esta aduana, en su nombre y de los mozos de la misma, 421. Total, 900.

LISTA NUM. 2. D. Baltasar Menéndez, comisionado, café de las Columnas, Carrera de San Jerónimo, número 2, 100. D. Eustasio Suarez Inclán 100, D. Francisco González 60, D. Dionisio Perez San Julian 38, D. José Iglesias 38, D. Juan Pelaez 38, D. Benito Lopez Campillo 20, don Juan García 20, D. José Fernández Queipo 6, D. Juan Pelaez 6, D. Victoriano González 3, Total 431.

LISTA NUM. 3. D. Juan Torre, comisionado, calle del Carmen, 33, segunda recaudación. D. Francisco Santurio 200.

LISTA NUM. 4. D. Vicente Parrond, comisionado, calle de la Ruda, núm. 18, segundo, 40; D. Anselmo Romeral 200, D. Juan Feito Gayo 40, D. Manuel Mayo 20, D. Ramon Mayo 20, D. Domingo Archura 20, D. Diego de Santiago 20, D. Francisco Jaquet 20, D. José Parrondo 20, D. José de Anton 20, D. Justo del Osso 20, D. Juan Garrido 20, D. Domingo Gayo 19, D. Juan Parrondo 19, D. Bernardo Argüelles 19, D. Juan Martínez 19, D. Domingo Blanco 19, D. Julian del Osso 19, D. Pedro Rodríguez 19, D. Ramon Cano y Bueno 24, D. Nicolás Parrondo 20, D. Juan Lopez 20, D. Valentin Cano 20, D. Esteban Rodríguez 20, D. Nicolás Parrondo 20, D. Juan Fernández 12, D. Domingo Lopez 12, don Juan Mayo 12, D. Francisco Menéndez 12, D. Feliciano Blanco 12, D. Ramon Menéndez 12, D. Antonio González 12, D. Santiago Barrero 12, D. Eugenio de Castro 12, D. Francisco Garrido 10, D. Manuel Parrondo 10, D. Juan Corral 10, D. Manuel Parrondo 10, D. Tomás Arias 10, D. Francisco Flores 10, D. Antonio del Osso 10, D. Manuel Anton Lopez 10, D. Idefonso Albuerno 10, don Bernardo Francos 10, D. Salvador Ganido 10, D. Francisco Lastra 10, D. José Redruello 10, D. Francisco Chervo 10, don Antonio Escalada 10, D. Lope García 10, D. Manuel García 10, D. Felipe García 10, D. Eugenio Parrondo 10, D. Manuel Riesgo 10, D. Gabino Díaz 10, D. José Morero 10, D. Pedro Parrondo 10, D. Juan Rodríguez 10, D. José Gayo 10, D. Juan Parrondo 1.º 10, D. José Garrido 10, D. Juan Parrondo 2.º 19, D. Francisco Lopez 8, D. Fabian Velasco 8, D. Alejandro Alonso 8, D. Fernando Rodríguez 8, D. Anselmo Parrondo 8, D. Pablo Parrondo 8, D. Manuel Garrido 8, D. Antonio Rodríguez 8, D. Inocencio Rodríguez Carvallo 8, D. Antonio Perez Mesa 8, doña Isabel Gonzalez de Parrondo 8, D. Pedro Parrondo Perin 8, D. José Feito 8, D. José Díaz 8, D. Juan Parrondo 3.º 8, D. Pedro Cano 4, D. Ramiro Afido 4, D. Domingo Parrondo 4, D. Manuel Menéndez 20; total 1.266.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—Los Dolores de Nuestra Señora, San Juan Chimaco, abad, y San Régulo, confesor.—Abstinencia de carnes.—Anima.—Culto divino para mañana.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Santo Domingo, en donde termina la novena de Nuestra Señora de los Dolores; predicando en la misa mayor y por la tarde en los ejercicios D. Juan Barbero. También terminan las novenas y setenarios de Nuestra Señora de los Dolores, celebrándose la fiesta principal en las iglesias siguientes: predicando respectivamente en la misa mayor y en los ejercicios los señores D. Francisco Crespo, y D. Fernando Castro, predicadores de S. M. en la Capilla de Palacio; en San Martín D. Gregorio Montas; en los Servitas D. Antonio María y D. Tomás Alapuz; en Santa Cruz D. Domingo Hazaña y D. Francisco Berrocal; en San Pedro D. Victor Zorita y D. Pedro Diaz; en San Andrés D. Emilio Moreno Cebada, ambos sermones; en San Justo el señor cura y D. Joaquin Corral; en San Sebastian D. Pio Hernandez Fraile.—Por mañana y tarde: en Santiago el señor cura y D. Carlos Guizarró; en San Millán D. Pedro Quilez; y D. Ciriano Cruz; en San Lorenzo D. Pedro Regalado; en San Marcos D. Domingo Gutierrez y D. Gregorio Montes; en San Antonio de los Portugueses D. Manuel Sols; en Loreto D. Joaquin Corral y D. Manuel González; en la Capilla de la Palma don César Compañía y D. Eugenio Agudo; en

el Carmen Calzado D. Julian de Pando y don Gavino Catalina; Monjas Alarcobas D. Julian Vinas y D. Tristan Medina; en los Italianos D. José Ferrer y el Sr. Lasagabaster; en las Recoogidas D. José Lavina y D. R. Delgado; en las Maravillas D. Antonio Herrero y Traña; en las Arrepentidas D. Manuel González y D. Pedro Palomeque; San Ginés un señor orador; en las Escuelas pias de San Fernando el padre Cayetano Beillon y el padre Cipriano Tornos; en San Antonio del Prado D. Juan Abdon; y en San Ignacio D. Bernabé Meneses. En todas estas iglesias despues de concluir los ejercicios de la novena se cantará el himno Stabat Mater.

Se celebrarán también funciones a Nuestra Señora con misa mayor, manifiesto y sermón, en San Idefonso, Oratorios del Olivar y Caballero de Gracia, Buen Retiro, Buena Dicha, Beaterio de San José y monjas Concepcionistas del Caballero de Gracia, predicando D. Antonio Millon; por la tarde habrá en Jesus sermon que predicará D. Tomás Tapia; y en San Plácido, á anochecer, D. Juan Fernandez; en ambas iglesias se cantará por conclusion el Salmo Miserere.—En la Bóveda de San Ginés y en la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, en San Juan de Dios, habrá por la noche sermon que predicarán: el Sr. Carcia Corral y el Sr. Moreno Cebada.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Tribulaciones, en las Carboneras, ó la de las Angustias, en las Escuelas Pias de San Fernando.

Los Porteros.—Se ha estrenado en París una pieza en un acto titulada Los porteros, escena de la vida parisiense que ha gustado mucho. El cuadro está delineado con suma gracia. En París hay 50,000 casas y 50,000 porteros; pero la costumbre ha sancionado el abuso, y los porteros han acabado por ser hoy mas amos que el dueño de la casa, y por supuesto, muchísimo mas que los inquilinos. El portero recibe las cartas y pierde más de la mitad; no abre despues de las doce de la noche, ó hace esperar media hora á la puerta; murmura de todo el mundo, lleva chismes y enredos y se queda con gran parte de la leña que traen para las chimeneas; niega al inquilino cuando le traen dinero ó vienen á ver sus amigos, y dice «que está en casa» cuando vienen los acreedores. El es el primero que lee El Monitor ó El País, y le entrega luego al inquilino suscritor lleno de manchas de aceite.

El portero, en lugar de ser un agente vigilante, es una calamidad en las casas de París, y por añadidura, las porterías son hoy salones elegantes, donde, mientras la vieja portera barre el portal, su lija toca al piano un aria de Norma ó de Hérculanum.

Esto es lo que pasó en París y lo que está

criticado con suma gracia en esta pieza de Brisebarre y Nus, los cuales, por haberla escrito, han incurrido en la indignación de sus porteros... ¡Desventurados! tendrán que emigrar de París.

Santo.—Según dice un periódico, en la noche del 21 fue sorprendido un caballero en las inmediaciones del real Palacio, y á las ocho de ella, por un hombre de mala traza, bajo pretexto de pedirle un kóforo; y habiéndoselo negado, dió un silbido, á cuyo ruido acudieron otros dos chulos, que salieron de uno de los jardines laterales de la indicada plaza, y hubieron consumado sus designios; si el caballero no hubiera reclamado la protección de un centinela, hasta cuya imediatección le persiguieron con la mayor osadía. Para evitar estos peligros en un sitio tan inmediato al real Palacio, creemos que además de vigilarlo cual corresponde, convendría alumbrar de gas la plaza y los jardines, mejora que hace tiempo está indicada. También conviene que la entrada á los jardines se cierre de noche por unas puertas ó valla, dejando solo para el tránsito público la calle exterior. Estas puertas podrían abrirse durante el día, con lo que no se privaría al público el disfrute de este agradable paseo, y se le daría seguridad cuando tiene que atravesarle por la noche.

Plaza de Toros.—Los precios para la próxima temporada son en los tendidos: asientos sin numeración sol 4 rs., sol y sombra 4, sombra 8, contra barreras 5, 3, 10; barreras 8, 8, 12; tabloncillos 7, 7, 12; en las gradas: delanteras 10, 14, 18; tabloncillos 10, 14, 18; centros 8, 10, 12; en las andanadas: delanteras 12, 20, 26; tabloncillos 12, 16, 22; centros 8, 12, 14; palcos con asientos 140, 160 240; en la meseta del toril primera fila 12; segunda 10; tabloncillos 7, centros 4.—La nueva empresa anuncia que los que estuvieron abonados en las corridas desde la 13.ª á la 18.ª del año anterior y quieran renovar por las seis primeras del presente, se servirán concurrir, llevando el talon que para aquel objeto se les entregó, al nuevo despacho de billetes, calle de Alcalá, núm. 27, frente al café Suizo, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, en los días que á continuación se expresan: Los abonados en barreras, tabloncillos de tendido y meseta del toril, el jueves 29 del corriente. Los de gradas el viernes 30. Los de andanadas y los de palcos el sábado 31. Y los que quieran abonarse de nuevo el domingo 1.º de abril.

Baños.—La santa Hermandad del Refugio y Piedad de esta corte avisa á los pobres que deseen ser socorridos por este establecimiento con los baños de Trillo en la temporada del presente año, que deberán solicitarlo desde este día hasta el 31 de mayo.

ANUNCIOS.

EL DIA 4 DEL PROXIMO MES DE abril á las once de la mañana se procederá á la venta en pública licitación de varios caballos de desecho de la Escuela general de Caballería en Alcalá de Henares.

MAQUINAS A LA VENTA EN VALENCIA.—El 30 de abril próximo á las cinco horas de su tarde, se venderán en pública licitación (habiendo postura competente) en el molino de Bretaña, extramuros de esta ciudad, toda la máquina establecida en dicho punto para la filatura de cáñamos, estopas y lino, compuestas de la siguiente: Una máquina para cortar y redondear el cáñamo. Otra para peinar ó rastrillar. Otra para repararlo y estirarlo. Otra para hacerlo mechás. Otra para cargar estopas. Otra para estirarlas. Otra para hacerlos mechás. Dos para hilar comprensivas de 272 husos. Un torno de hierro para torrear lo que se necesite. Tres devanaderas de veinticinco madejas cada una.

Ademas todos sus accesorios de botés de hojalata, rodetes, bobinas, etc. Todas estas máquinas están compradas en el año 1857, de las fábricas de Mr. Walguer, las de preparar el cáñamo, y de Mr. Vermin Derignax, las de hilar. La carda es inglesa, su autor Mr. Fraibaim.

El que desee adquirir mayores antecedentes, puede dirigirse á D. Felipe Marco, del comercio de Valencia, calle de Campaneros, núm. 13.—(D. 00, 29, 31 mar.—4, 7, 10, 14, 17, 21, 25, 26, 27 abr.)

LA RENDICION DE TETUAN.

Himno para canto y piano, dedicado al Ejército de Africa, música de D. Celestino Vila, letra de D. Vicente Carderera. PRECIO: 10 rs.

Se vende en el almacén de música, pianos, órganos é instrumentos de todas clases de D. Antonio Romero, calle del Arenal, número 20, y en los demás almacenes de Madrid. (3 v. m., 3 v. l.)

CONSERVACION DE LA DENTADURA.

POR D. JOSÉ BENETE, PROFESOR DENTISTA.—Conocido ventajosamente, en las principales cortes de Europa por las maravillosas curaciones que ha practicado. Ofrece colocar dientes artificiales inalterables por el moderno sistema; sirven perfectamente para la masticación y pronunciación; tiene un numero surtido de los mejores que se elaboran en Londres, los trabaja con el mayor esmero y solidez sin causar el mas leve daño en la boca, con la ventaja de poderlos poner y quitar éan cuando se quiera. Las muelas que orifica y empasta este profesor duran por lo menos diez años, deja enteramente paralizadas las caries, evitando de este modo el dolor y mal olor que despiden la boca, producido por dichas caries y por las viandas que se depositan en sus cavidades é infectan los dientes sanos, pues no cabe la menor duda que la mas hermosa dentadura que no sea curada á su debido tiempo por un hábil dentista, será destruida con la mayor rapidez. Recibe de diez á cuatro de la tarde, calle de la Montera, núm. 30, cuarto segundo. (1 v. m., 1 v. l.—1.)

GRAN COLECCION DE LATIGOS Y BASTONES.—Los hay de bonitas formas, maderas variadas y variados puños, con estoque y para niños. Estrella, del Norte, calle de Carretas, número 37, tienda.—(5 v. m. y t. 1—1)

LINEA DE VAPORES ESPAÑOLES

ENTRE SANTANDER Y LA HABANA, DE DON A. DE GESSLER. La magnífica fragata de vapor La Cubana, al mando de su acreditado capitán D. Antonio Pradera, del porte de 2,300 toneladas y 300 caballos de fuerza, saldrá del puerto de Santander para el de la Habana, del 10 al 12 de abril próximo. Admite carga y pasajeros, á quienes se ofrece esmerado trato y comodidades que no es fácil hallar en otros buques.

VAPORES-POSTAS FRANCESES.

Servicios marítimos de grande velocidad de las Mensagerías Imperiales, trasportes de viajeros y mercancías, A contar del viernes próximo 30 de marzo, la compañía de los servicios marítimos de las Mensagerías Imperiales cambiará el servicio, tocando en Valencia en vez de Alicante. El viernes 30 de marzo, un primer vapor procedente de Marsella llegará á Valencia y saldrá el mismo día para Oran. El jueves 5 de abril, un vapor procedente de Oran llegará á Valencia y saldrá el mismo día para Marsella. A contar de estas dos fechas, cada semana dos vapores de las Mensagerías Imperiales llegarán con regularidad á Valencia, á saber: Todos los viernes el vapor procedente de Marsella, con dirección á Oran. Todos los jueves el vapor procedente de Oran, con dirección á Marsella. El tiempo invertido por los vapores, será: De Valencia á Marsella y vice-versa, 32 horas. Valencia á Oran, id., 16. Madrid á París, id., 63. Dirigirse por mas pormenores, en Madrid, casa de D. Luis Lafora, calle de Preciados, número 84. En Valencia á D. Emilio Ferman, agente de la compañía, calle del Mar, 83.

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA, en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París. Salidas de Alicante, para Málaga.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

OBRA DE TESTO. PLUTARCO DE LOS NIÑOS.

EDICION ESTEROTIPICA. 50,000 ejemplares cada año. Este libro fue aprobado por el Consejo de Instrucción pública, para servir de testo en las escuelas, por resolución inserta en la Gaceta de 26 de junio de 1857.—Se halla adoptado con extraordinaria aceptación en casi todas las escuelas del reino, incluso las normales, y muchas provincias incluyen en sus presupuestos respetables cantidades para adquirir Plutarco, con destino á las escuelas municipales.—Ademas ha sido recomendado á porfia, en vista de su utilidad y mérito, por la mayor parte de los gobernadores civiles é inspectores de primera enseñanza, que lo creen digno de figurar al lado del Caton y el Fleurbaey. Se vende á peseta en la librería de Hermandad, calle del Arenal; la Educación, calle de la Colegiata; Bailly-Baillière, calle de Príncipe; Cuesta, calle de Carretas, y Olamendi, calle de la Paz.—En las provincias en las inspecciones de Instrucción primaria y en las principales librerías, también á peseta. Por mayor se obtienen rebajas; dirigiéndose á D. V. Barrantes, editor del Plutarco de los niños, calle de la Bola, núm. 11, cuarto principal. Los que deseen adquirir ejemplares sueltos, donde no haya librerías, remitirán al editor nueve sellos de cuatro cuartos, por cada ejemplar, y lo reciben á vuelta de correo. (0 v. m. 2 v. t. 1—1.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MALAGA, Y CADIZ.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinación con los ferro-carriles de Madrid y París.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana.—Para Málaga todos los domingos á las once de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

GRAN ESPOSICION DE 1860.

AL LIBRO DE ORO,

PLAZUELA DEL ANGEL, NUMERO 12. A las altas clases de la sociedad y á todas las personas elegantes, ofrecemos las únicas encuadernaciones que por su esquisito gusto y perfección son dignas de las elevadas categorías á quienes las dedicamos. Devocionarios y Semanas Santas, en castellano, francés, latín y castellano, en toda clase de letra, chica, mediana y grande, ediciones españolas y extranjeras, en toda clase de encuadernaciones, pasta, tafete, chagrín, en terciopelo, búfalo, concha, marfil, nácar, en todas las nuevas y magníficas encuadernaciones de la Renaissance, únicas en esta casa, que no tiene rival. Con magníficos relieves de la Renaissance, claveteados con preciosos adornos de gutta, (D. 00 feb.—0, 0.

LA GRAN SOCIEDAD MEDICO QUIRURGICA

situada en la Plaza Mayor, 6, principal, bajo la dirección de D. Julian García Ottazo, profesor de medicina y cirugía, que acaba de llegar á Madrid, despues de dos años de viajes y experimentos científicos, operador de la Escuela alemana, ayudante que fue del celebre Mr. Scherlinof, oculista, etcétera, dará principio á las OPERACIONES DE OJOS, entre las que figuran las de catarata, pupila artificial, fistula lagrimal, ptosis, entropion, triquiasis, etc. el 25 de marzo, operando hasta 1.º de abril exclusivamente por bres, y desde este día hasta 1.º de mayo, á precios convencionales. Serán los contratos: 1.º A garantía de éxito definitivo. 2.º A garantía de éxito inmediato. Se reciben consultas, desde las diez de la mañana á las tres de la tarde. (dom. y juév. de mar.)

INTERESANTE.

En la antigua y acreditada casa de empeño de la calle del Bonetillo, núm. 15, piso segundo, se hace almoneda de varias ropas y enseres pertenecientes á empeños cumplidos.—(3 m., 3 t.)

A LOS DUEÑOS DE CARRUAJES DE plaza.—La memoria que sobre el servicio de los coches de plaza, ha publicado D. Vicente Ciriza se halla de venta en la librería de D. Leopoldo Lopez calle del Carmen, número 29, y en la de Rios, calle de Carretas, número 33.—(1 m. t.)

A LOS SEÑORES TAQUIGRAFOS.—Se necesita uno que posea esta ciencia con toda perfección y pueda dedicar una hora diaria á la enseñanza de la misma. Calle

del Horno de la Mata; fábrica de guantes, núm. 10.—(1 m. t.)

FONDA DEL OLIVO

CALLE DEL OLIVO, NUM. 7.

El dueño de este acreditado establecimiento, que hace once años está favorecido del público, pone en conocimiento del mismo haber establecido cómodas y elegantes habitaciones para hospedaje; unido esto al esmerado servicio que hay en el comedor, tanto por lista como por cubiertos, desde 6 rs. no adelante.—(Todos los mart. m. t.)

Editor, D. Hilario de Zuloaga. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.